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2023人教版带答案高中物理必修一第三章相互作用力微公式版重难点归纳 

 

 

单选题 

1、如图所示，将一小球用细绳系住，绳的另一端固定于ᵄ�点，小球可在斜面上无摩擦地滑动，细绳始终处于绷

紧状态，现用水平力 F 缓慢将斜面体向左推动少许（细绳与斜面末到平行状态），此过程中斜面对小球的支持

力 F
N
以及绳对小球的拉力 F

T
的变化情况是（  ） 

 

A．F
N
增大，F

T
减小 B．F

N
增大，F

T
增大 

C．F
N
保持不变，F

T
先增大后减小 D．F

N
保持不变，F

T
不断增大 

答案：A 

先对小球进行受力分析，重力、支持力ᵃ�
N

、拉力ᵃ�
T
组成一个闭合的矢量三角形，由于重力不变、支持力ᵃ�

N
方向

不变，斜面向左移动的过程中，拉力ᵃ�
T
与水平方向的夹角ᵯ�减小，当ᵯ�=ᵰ�时，ᵃ�

T
⊥ᵃ�

N
，细绳与斜面末到平行状态

时细绳的拉力ᵃ�
T
最小，由图可知，随ᵯ�的减小，斜面的支持力ᵃ�

N
不断增大。 

故选 A。 
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2、躺椅在生活中用途广泛，图甲中人双脚离地而坐，图乙中人双脚着地而坐。两图中位于水平地面上的人和椅

子都保持静止状态，下列说法正确的是（  ） 

 

A．甲中人对躺椅的压力是由椅子发生形变产生的 

B．甲中人不同的躺姿会改变躺椅对人的合力 

C．乙中人脚用力蹬地时，躺椅对人背部摩擦力一定沿椅面向上 

D．乙中人脚用力蹬地时，脚对地的摩擦力大小与躺椅对地的摩擦力大小相等 

答案：D 

A．甲中人对躺椅的压力是由人发生形变产生的，A 错误； 

B．甲中人不同的躺姿，躺椅对人的作用力均与人的重力大小相等，方向相反，B 错误； 

C．乙中人脚用力蹬地时，如果人的背部相对于躺椅有向上运动的趋势时，人背部所受摩擦力一定沿椅面向下，

C 错误； 

D．以人和躺椅整体为研究对象．乙中人脚用力蹬地时，地对脚的摩擦力和地对躺椅的摩擦力等大反向，由牛顿

第三定律知：脚对地的摩擦力大小和地对脚的摩擦力大小相等，可得脚对地的摩擦力大小与躺椅对地的摩擦力
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大小相等，D 正确。 

故选 D。 

3、救援机器人的手臂前端装有铁夹。在某次救援活动中，救援机器人用铁夹抓着两个重力都为 G 的水泥制品，

使之保持静止状态，铁夹与水泥制品及水泥制品间的接触面竖直，如图所示。若水泥制品受铁夹的最小压力为 N

时，才能使水泥制品不滑出铁夹，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则（    ） 

 

A．两水泥制品间动摩擦因数 ᵃ�

2ᵄ�
 

B．两水泥制品间动摩擦因数可以求出 

C．铁夹与水泥制品间动摩擦因数 ᵃ�

2ᵄ�
 

D．铁夹与水泥制品间动摩擦因数ᵃ�

ᵄ�
 

答案：D 

AB．对水泥制品整体分析可知 

2ᵅ� = 2ᵃ� 

则 

ᵅ� = ᵃ� 

对单个的水泥制品分析可知，两水泥制品之间的摩擦力 

ᵅ�′ = 0 

则两水泥制品间动摩擦因数无法求出，A 错误，B 错误； 
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